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ΠΟΛΥΤΙΜΟΙ ΛΙΘΟΙ

Πολύτιμοι λίθοι:Πολύτιμοι λίθοι:

•• Ορυκτά που εξαιτίας της ιδιαίτερης ομορφιάς τους και Ορυκτά που εξαιτίας της ιδιαίτερης ομορφιάς τους και 
ορισμένων εξαιρετικών ιδιοτήτων τους, εκτιμούνται ιδιαίτεραορισμένων εξαιρετικών ιδιοτήτων τους, εκτιμούνται ιδιαίτεραορισμένων εξαιρετικών ιδιοτήτων τους, εκτιμούνται ιδιαίτερα ορισμένων εξαιρετικών ιδιοτήτων τους, εκτιμούνται ιδιαίτερα 
από τον άνθρωπο και χρησιμοποιούνται, μετά από από τον άνθρωπο και χρησιμοποιούνται, μετά από 
κατεργασία, ως κοσμήματα και διακοσμητικά πετράδια.  κατεργασία, ως κοσμήματα και διακοσμητικά πετράδια.  

•• Στην πραγματικότητα αποτελούν σπάνιες ποικιλίες κοινών Στην πραγματικότητα αποτελούν σπάνιες ποικιλίες κοινών 
ορυκτών που βρίσκονται στη φύση σε μεγάλο μέγεθος, ορυκτών που βρίσκονται στη φύση σε μεγάλο μέγεθος, 
π.χ.: π.χ.: χχ
σμαράγδι, σμαράγδι, ακουαμαρίναακουαμαρίνα:  :  «ευγενείς» ποικιλίες του «ευγενείς» ποικιλίες του 
ορυκτού ορυκτού βύρηλλοςβύρηλλος , , 
αμέθυστος, αμέθυστος, καπνίαςκαπνίας: : του χαλαζία. του χαλαζία. 
ρουμπίνι, ζαφείρι ρουμπίνι, ζαφείρι : : του κορουνδίου.του κορουνδίου.
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Ημιπολύτιμοι λίθοι: Ημιπολύτιμοι λίθοι: 

•• Δεν υπάρχει σαφής διαχωρισμός με τους πολύτιμους λίθους.Δεν υπάρχει σαφής διαχωρισμός με τους πολύτιμους λίθους.ρχ φής χ ρ μ ς μ ς μ ς ςρχ φής χ ρ μ ς μ ς μ ς ς

•• Σύμφωνα με μία άποψη, ως πολύτιμοι λίθοι θεωρούνται το Σύμφωνα με μία άποψη, ως πολύτιμοι λίθοι θεωρούνται το 
διαμάντιδιαμάντι, το , το ρουμπίνιρουμπίνι, το , το ζαφείριζαφείρι και το και το σμαράγδισμαράγδι, ενώ στους , ενώ στους 
ημιπολύτιμους κατατάσσονται όλα τα υπόλοιπα. ημιπολύτιμους κατατάσσονται όλα τα υπόλοιπα. 

•• Η Η κρυσταλλική δομήκρυσταλλική δομή κάνει ορισμένους λίθους να ξεχωρίζουν. κάνει ορισμένους λίθους να ξεχωρίζουν. 
Α ό ϋ θέ ϊ έ θή ύΑ ό ϋ θέ ϊ έ θή ύΑυτό προϋποθέτει ευνοϊκές συνθήκες σχηματισμού. Αυτό προϋποθέτει ευνοϊκές συνθήκες σχηματισμού. 

ΠροϋποθέσειςΠροϋποθέσεις για το χαρακτηρισμό ενός ορυκτού για το χαρακτηρισμό ενός ορυκτού 
ως πολύτιμου λίθου: ως πολύτιμου λίθου: 

 μεγάλη σκληρότητα, μεγάλη σκληρότητα, 

 ώώ χρώμα, χρώμα, 

 διαύγεια, διαύγεια, 

 λάμψη, λάμψη, 

 αντανακλαστικότητααντανακλαστικότητα. . 

•• Οι ιδιότητες αυτές αναδεικνύονται μετά από ειδική επεξεργασία Οι ιδιότητες αυτές αναδεικνύονται μετά από ειδική επεξεργασία 
(κοπή, στίλβωση) η οποία επιτρέπει στο φώς να εισχωρήσει (κοπή, στίλβωση) η οποία επιτρέπει στο φώς να εισχωρήσει σ’αυτάσ’αυτά

κατά τον καλλίτερο τρόπο. κατά τον καλλίτερο τρόπο. 
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Τα 3 κριτήρια διαχωρισμού Τα 3 κριτήρια διαχωρισμού 
πολύτιμων πολύτιμων –– ημιπολίτιμωνημιπολίτιμων λίθων λίθων 

σύμφωνα με το σύμφωνα με το GG..II..AA..

 άάομορφιάομορφιά

ανθεκτικότηταανθεκτικότητα

σπανιότητασπανιότητα

Το εμπόριοΤο εμπόριο

 ΦοίνικεςΦοίνικες, με αφετηρία την Ασία, με αφετηρία την Ασίαςς

 Μέγας Αλέξανδρος Μέγας Αλέξανδρος (~330 π.χ.)(~330 π.χ.)

 ΕνετοίΕνετοί, οι πρώτοι συστηματικοί έμποροι και τεχνίτες, οι πρώτοι συστηματικοί έμποροι και τεχνίτες

 ΤαβερνιέΤαβερνιέ, ο πατέρας του σύγχρονου εμπορίου. Από τα , ο πατέρας του σύγχρονου εμπορίου. Από τα 
ταξίδια του στο τέλος του 16ταξίδια του στο τέλος του 16ουου αιώνα αποκόμισε αιώνα αποκόμισε 
πολύτιμους λίθους, τους οποίους πούλησε σε ευρωπαίους πολύτιμους λίθους, τους οποίους πούλησε σε ευρωπαίους ς ς ς ς ςς ς ς ς ς
μονάρχες.μονάρχες.
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Το εμπόριοΤο εμπόριο

A ruler, probably Alexander, portrayed as Zeus with his 
eagle, and holding a thunderbolt and aegis. Signed by 
the artist Neisos, probably still 1st century BC.  St 
Petersburg. Plantzos, pl. 29, no. 164. Carnelian. 20mm. 
Από: http://www.beazley.ox.ac.uk

Born in Paris in 1605, Jean-Baptiste Tavernier 
was one of the most famous travelers of the 17th 
century who pioneered trade with India in various 
commodities. But it is his involvement with the 
trade of gemstones and his connection with the 
famous Hope Diamond for which he is most 
famous.Από: http://www.gemselect.com/other-
info/tavernier.php

Το εμπόριοΤο εμπόριο

 Το σύγχρονο εμπόριο κατευθυνόταν από τις Ινδίες προς την Το σύγχρονο εμπόριο κατευθυνόταν από τις Ινδίες προς την 
Αγγλία και τις μεγάλες ευρωπαϊκές πόλειςΑγγλία και τις μεγάλες ευρωπαϊκές πόλεις

 Η κάμψη στην ινδική και βραζιλιάνικη παραγωγή Η κάμψη στην ινδική και βραζιλιάνικη παραγωγή ----> τεράστια > τεράστια 
άνοδο τιμών.άνοδο τιμών.

 Έτσι τόσο οι νόμιμες εισαγωγές όσο και το λαθρεμπόριο Έτσι τόσο οι νόμιμες εισαγωγές όσο και το λαθρεμπόριο 
οδήγησαν σε μια υπερπροσφορά πολύτιμων λίθων οδήγησαν σε μια υπερπροσφορά πολύτιμων λίθων ----> > 
χρεοκοπία όσων είχαν επενδύσει σε λίθους.χρεοκοπία όσων είχαν επενδύσει σε λίθους.

 Άρχισαν έτσι διάφορα εμπορικά τεχνάσματα Άρχισαν έτσι διάφορα εμπορικά τεχνάσματα 

 δυσφήμιση λίθων ορισμένης προέλευσηςδυσφήμιση λίθων ορισμένης προέλευσης

 μεταφορά λίθων από την Βραζιλία στην Γκόα πορτογαλικήμεταφορά λίθων από την Βραζιλία στην Γκόα πορτογαλική μεταφορά λίθων από την Βραζιλία στην Γκόα, πορτογαλική μεταφορά λίθων από την Βραζιλία στην Γκόα, πορτογαλική 
αποικία στις δυτικές ακτές της Ινδίας και από εκεί μεταφορά αποικία στις δυτικές ακτές της Ινδίας και από εκεί μεταφορά 
τους στην Ευρώπη ως Ινδικών προϊόντων.τους στην Ευρώπη ως Ινδικών προϊόντων.

 Όταν το τέχνασμα αποκαλύφθηκε, οι λίθοι μεταφέρονταν Όταν το τέχνασμα αποκαλύφθηκε, οι λίθοι μεταφέρονταν 
κατευθείαν στην Λισαβόνα, η οποία αποτελούσε παγκόσμιο κατευθείαν στην Λισαβόνα, η οποία αποτελούσε παγκόσμιο 
κέντρο διακίνησης λίθωνκέντρο διακίνησης λίθων
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 1867: σάλος στη διεθνή αγορά λόγω της ανακάλυψης 
λίθων στη Ν. Αφρική.

 Μπάρνι Άιζαακς και Σέσιλ Ρόουντς, θέτουν τις βάσεις του Μπάρνι Άιζαακς και Σέσιλ Ρόουντς, θέτουν τις βάσεις του 
σημερινού μονοπωλιακού συστήματος, συγκρατώντας την 
αβεβαιότητα που κυριάρχησε, με τον δεύτερο να επικρατεί 
στο μεταξύ τους ανταγωνισμό το 1989

 «Έλεγχος της παραγωγής στην πηγή επιφέρει και 
διατηρεί σχετική ισορροπία ανάμεσα στην προσφορά 
και τη ζήτηση --> ρύθμιση ύψους τιμών»και τη ζήτηση --> ρύθμιση ύψους τιμών».

 Η ραγδαία εξέλιξη της τεχνολογίας τον 20ο αιώνα αύξησε 
τις απαιτήσεις όσον αφορά τις ιδιότητες και την ποιότητα 
των χρησιμοποιούμενων υλικών στις βιομηχανικές 
εφαρμογές. 

 Μεγάλα βήματα έχουν γίνει στον τομέα των συνθετικών 
υλικών. 

 Σε πολλές όμως περιπτώσεις το κόστος συνθετικής 
παρασκευής ξεπερνά το κόστος έρευνας και εξόρυξης των 
ορυκτών με αποτέλεσμα να συνεχίζεται η ευρεία 
βιομηχανική χρήση των φυσικών λίθων.β μηχ ή χρή η φ

 Έτσι το 80% των διαμαντιών καταλήγει να χρησιμοποιείται 
σε βιομηχανικά εργαλεία και μηχανήματα.    
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Εκτίμηση αξίαςΕκτίμηση αξίας

 Μια επένδυση χρημάτων απαιτεί πρώτα πρόβλεψη της Μια επένδυση χρημάτων απαιτεί πρώτα πρόβλεψη της 
οικονομικής δυνατότητας και του χρόνου πιθανής οικονομικής δυνατότητας και του χρόνου πιθανής 
ρευστοποίησης της επένδυσης. ρευστοποίησης της επένδυσης. ρ η ης ης ηςρ η ης ης ης

 Ο μελλοντικός όμως επενδυτής αντιμετωπίζει το ερώτημα Ο μελλοντικός όμως επενδυτής αντιμετωπίζει το ερώτημα 
πως θα είναι βέβαιος για τις αγορές του. πως θα είναι βέβαιος για τις αγορές του. 

 Την απάντηση τη δίνει ένα έγγραφο που πιστοποιεί Την απάντηση τη δίνει ένα έγγραφο που πιστοποιεί 
διαχρονικά την ποιότητα του λίθου.διαχρονικά την ποιότητα του λίθου.

Εκτίμηση αξίαςΕκτίμηση αξίας

 Για κάθε είδος και κατηγορία λίθου είναι δυνατό να Για κάθε είδος και κατηγορία λίθου είναι δυνατό να 
υπάρχουν και ειδικοί παράγοντες αξιολόγησης. υπάρχουν και ειδικοί παράγοντες αξιολόγησης. 

 Σε γενικές γραμμές όμως οι τιμές διαμορφώνονται με βάσηΣε γενικές γραμμές όμως οι τιμές διαμορφώνονται με βάση Σε γενικές γραμμές όμως οι τιμές διαμορφώνονται με βάση Σε γενικές γραμμές όμως οι τιμές διαμορφώνονται με βάση 
τα εξής κριτήρια:τα εξής κριτήρια:

 Την προσφορά και ζήτηση.Την προσφορά και ζήτηση.

 Την εμφάνιση του λίθου (ποιότητα κοπής, καθαρότητα).Την εμφάνιση του λίθου (ποιότητα κοπής, καθαρότητα).

 Την αντοχή του.Την αντοχή του.

 Τ δ λί ξό ξ ίΤ δ λί ξό ξ ί Τη δυσκολία εξόρυξης και κατεργασίας.Τη δυσκολία εξόρυξης και κατεργασίας.

 Τη σπανιότητα.Τη σπανιότητα.
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Εκτίμηση αξίαςΕκτίμηση αξίας

 Είναι γεγονός ότι η εκτίμηση των λίθων είναι μια πολύ Είναι γεγονός ότι η εκτίμηση των λίθων είναι μια πολύ 
δύσκολη και περίπλοκη υπόθεση. δύσκολη και περίπλοκη υπόθεση. 

 Από το 1908 ο Βρετανικός Από το 1908 ο Βρετανικός ΓεμολογικόςΓεμολογικός Σύνδεσμος Σύνδεσμος 
((GemologicalGemological AssociationAssociation ofof GreatGreat BritainBritain) και από το 1931 ) και από το 1931 
το Αμερικανικό το Αμερικανικό ΓεμολογικόΓεμολογικό Ινστιτούτο (Ινστιτούτο (GemologicalGemological
InstituteInstitute ofof AmericaAmerica), έχουν καθιερώσει κανόνες εκτίμησης ), έχουν καθιερώσει κανόνες εκτίμησης 
και αξιολόγησης που σήμερα πλέον είναι διεθνώς και αξιολόγησης που σήμερα πλέον είναι διεθνώς 
αποδεκτοί.αποδεκτοί.



8



9

Garnet
Amethyst

Turquoise

Birthstones- Gem names

Aquamarine

Diamond

EmeraldSapphire

Opal

Topaz

Birthstones, © 2000 Gemological Institute of America, (GIA)

Ruby

Pearl
Peridot

Garnet
QuartzHydrous

copper phosphate

Birthstones- The real names!

Beryl

Diamond

BerylCorrundum

Amorphous
quartz

Al-F silicate

Birthstones, © 2000 Gemological Institute of America, (GIA)

Corrundum
Pearl

Olivine
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Κοπή
 Ένας από τους παράγοντες που διαμορφώνουν την τιμή 

ενός λίθου είναι η κοπή του. 

 Μετά από το στάδιο της κοπής, που είναι και το 
σπουδαιότερο στάδιο επεξεργασίας του, ο λίθος παίρνει την 
τελική του μορφή. 

 Η κοπή αποβλέπει κυρίως στην εξάλειψη των φυσικών 
ατελειών του λίθου ή την επικάλυψή τους από στιλπνές 
επιφάνειες, ώστε η λαμπρότητά του να καθιστά δυσδιάκριτη 
ή αόρατη τη φυσική ατέλεια.

Κοπή διαμαντιών
 Υπάρχει μεγάλη ποικιλία στους τρόπους κοπής των λίθων. 

 Σ’ αυτή προστίθεται και η ικανότητα του σχεδιαστή ο οποίος 
μελετά το λίθο, αποφασίζει για τον τρόπο κοπής του και τον 
σχεδιάζει πάνω στον ίδιο το λίθο με ειδικό μελάνι. 

 Τα διαμάντια κόβονται σε διάφορα σχήματα. 

 Το πιο δημοφιλές σχήμα είναι το στρόγγυλο μπριλάντι. 

 Αν και κανένα σχήμα δεν προσφέρει μεγαλύτερη αξία, η 
αγορά κυμαίνεται ευκαιριακά, εξαιτίας ποικίλων παραγόντων.
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Χρώμα διαμαντιών
 Τα διαμάντια βρίσκονται στη φύση με ποικίλα χρώματα. 

 Το ακριβότερο και πιο περιζήτητο είναι το άχρωμο που είναι 
και το σπανιότερο. Επιτρέπει το λευκό φως να το διαπερνά 
άνετα και να διασκορπίζεται με τα χρώματα του ουράνιου 
τόξου. 

 Αν ένα διαμάντι είναι άχρωμο και πολύ διαφανές 
χαρακτηρίζεται ως D χρωματικού βαθμού που είναι ο 
υψηλότερος στο χρωματικό σύστημα διαβάθμισης του GIA 

 Οι περισσότεροι άνθρωποι προτιμούν για αρραβώνα Οι περισσότεροι άνθρωποι προτιμούν για αρραβώνα 
διαμάντια ή άλλους λίθους με χρωματικό βαθμό μεταξύ Ε και 
Η. Πολλοί χρησιμοποιούν πέτρες με χρωματικό βαθμό W 
έως Ζ, για σκουλαρίκια ή άλλα κοσμήματα. Περίπου το 20% 
των διαμαντιών επιδεικνύουν φθορισμό συνήθως κυανού 
χρώματος.

Σχήματα κοπής
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 Ο πιο σημαντικός τύπος κοπής πολύτιμων λίθων. 

 Ο αριθμός των εδρών (επίπεδες στιλβωμένες 
επιφάνειες) και των μεταξύ τους γωνιών υπολογίζεται 

Η κοπή σε σχήμα μπριλαντιού

μαθηματικά έτσι ώστε ο λίθος να είναι φωτεινός και 
να λαμπυρίζει.

 Έτσι κόβονται τα περισσότερα διαμάντια.

 58 έδρες συνολικά: 33 στην κορυφή (crown) και 25 
στο χαμηλότερο τμήμα (pavilion)

 Η κορυφή στο πίσω μέρος του λίθου συνήθως 
αφαιρείτε, ώστε να αποφεύγεται τυχαία καταστροφή 
της, αφήνοντας  έτσι μία μικρή κυκλική επίπεδη έδρα 
(culet) 57 έδρες δίχως την culet
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 Σήμερα λειτουργεί το μονοπωλιακό σύστημα ελέγχου 
τιμών των πολύτιμων λίθων. 

 Η εμπορία των λίθων γίνεται από εξουσιοδοτημένα άτομα

Οι τιμές

 Η εμπορία των λίθων γίνεται από εξουσιοδοτημένα άτομα 
με ειδική άδεια. Τα διαμάντια, π.χ, διακινούνται από τον 
Κεντρικό Οργανισμό Πωλήσεων. 

 Οι τιμές των πολύτιμων λίθων ακολουθούν τη 
χρηματιστηριακή τάση ανάλογα με τις διαμορφούμενες 
στην αγορά συνθήκες, με τη διαφορά ότι ενώ άλλαστην αγορά συνθήκες, με τη διαφορά ότι ενώ άλλα 
χρηματιστηριακά είδη είναι δυνατόν να χάσουν πολύ, ένας 
σπάνιος λίθος δεν θα πάψει ποτέ να έχει σημαντική αξία.
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 Η κοστολόγηση διαμαντιών σχήματος μπριλαντιού γίνεται 
με βάση τις κλίμακες βαθμών χρώματος και καθαρότητας 
του Αμερικανικού Ινστιτούτου Γεμολογίας

Οι τιμές

του Αμερικανικού Ινστιτούτου Γεμολογίας.

 Εκτός από το διαμάντι, το ζαφείρι, το σμαράγδι και το 
ρουμπίνι, όπου ένας λίθος κάποιου μεγέθους απαιτεί 
αρκετές εκατοντάδες ή και χιλιάδες ευρώ, οι τιμές των 
υπολοίπων  είναι  πιο προσιτές. 

Οι σημαντικότεροι πολύτιμοι λίθοι και 
ημιπολύτιμοι λίθοι
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Μερικά διάσημα διαμάντια, αξιοπερίεργα για το μεγάλο 
τους μέγεθος είναι: ο Κούλιναν, ο Μέγας Μογγόλος, ο 
Κοχινούρ, ο Ορλόφ κ. ά. 

Διαμάντι: ο βασιλιάς των λίθων

 Το πιο σκληρό από τα φυσικά ορυκτά (10 βαθμοί στη 
σκληρομετρική κλίματα Mohs) χαράζει όλα τα άλλα και 
χρησιμοποιείται πολύ σήμερα στη βιομηχανία και στα 
όργανα ακριβείας. 

 Άχρωμο, συνήθως διαφανές, αποσυνθέτει το φως στα 
ώχρώματα του. 

 Ο σχετικά ανίδεος μπορεί να πάρει για διαμάντι το άχρωμο 
ζαφείρι, το άχρωμο ζιρκόνιο, το άχρωμο τοπάζιο. 

 Υπάρχουν βέβαια και τα συνθετικά διαμάντια.

 ∆ιαμάντι και μπριλάντι είναι η ίδια πέτρα. ∆ιαφέρουν στο 
κόψιμο, στο ταγιάρισμα. 

 Το διαμάντι είναι από πάνω επίπεδο, ενώ το μπριλάντι είναι 
στρόγγυλο

Διαμάντι: ο βασιλιάς των λίθων

στρόγγυλο. 

 Το μπριλάντι έχει πολλαπλάσιο βάρος σε ίσο μέγεθος και 
φυσικά ανάλογη τιμή. 

 Η τιμή των διαμαντιών διαφέρει ανάλογα με το χρώμα, την 
καθαρότητα, τη διαύγεια, το σχήμα, το μέγεθος. 

 Τα διαμάντια που κιτρινίζουν λίγο, που έχουν μαύρα 
στίγματα, που δεν έχουν λάμψη, που δεν είναι 
ολοστρόγγυλα, είναι πιο φτηνά. 

 ∆ιαμάντια μας έρχονται κυρίως από την Αφρική, Ρωσία, 
Ινδία, Κίνα, Αυστραλία και Βραζιλία.
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Διάσημα διαμάντια

Ο Μεγάλος Μογγόλος (793 καράτια!)
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Ηλικίες διαμαντιών στη Γή: 4,5 δισεκ. χρόνια έως  542 εκατ. χρόνια (Προκάμβριο)
Ηλικίες φυτικών οργανισμών: <450 εκατ. χρόνια
ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ: Τα διαμάντια θα ήταν δύσκολο να έχουν προέλθει από τη 
μεταμόρφωση προϋπαρχόντων λιγνιτικών κοιτασμάτων
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ΤΥΠΟΙ ΔΙΑΜΑΝΤΙΩΝΤΥΠΟΙ ΔΙΑΜΑΝΤΙΩΝ

•• Τύπος ΙΤύπος Ιaa (η πλειονότητα των φυσικών διαμαντιών)
περιέχει σαν πρόσμιξη άζωτο συγκεντρωμένο σε ορισμένες περιοχές 
του κρυστάλλου, σε σχετικά μεγάλες ποσότητες.

Τύ Ιb ( λ ό θ ώ δ ώ )• Τύπος Ιb (η πλειονότητα των συνθετικών διαμαντιών)
τα μόρια του αζώτου είναι διασκορπισμένα στον κρύσταλλο ή 
παίρνουν τη θέση των ατόμων του άνθρακα.

•• Τύπος ΙΙΤύπος ΙΙaa::
απουσία αζώτου, θεωρούνται σπάνια, παρουσιάζουν ιδιαίτερες 
θερμικές και οπτικές ιδιότητες, άριστοι μονωτές του ηλ. Ρεύματος.

•• Τύπος ΙΙΤύπος ΙΙbb::ςς
ακόμη σπανιότερα. Ανορθώνουν το ήλ. Ρεύμα, διαθέτουν ιδιότητες 
ημιαγωγού, περιέχουν ως πρόσμιξη Βόριο, γαλάζιο χρώμα.

•• Τύπος ΙΙΙ:Τύπος ΙΙΙ:
Συνθετικά διαμάντια και διαμάντια μετεωριτών με εξαγωνική δομή, αντί 
της συνήθους κυβικής.

Μεμονωμένοι κρύσταλλοι διαμαντιών από διάφορες περιοχές. Μεμονωμένοι κρύσταλλοι διαμαντιών από διάφορες περιοχές. 
Ο μεγαλύτερος έχει μέγεθος 11 χιλιοστά.Ο μεγαλύτερος έχει μέγεθος 11 χιλιοστά.
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Τα 4C4Cs! – ένας σύντομος οδηγός αγοράς διαμαντιών

•• CColorolor (χρώμα)(χρώμα)
•• CCutut (κοπή)(κοπή)
•• CClaritylarity (καθαρότητα)(καθαρότητα)yy ( ρ η )( ρ η )
•• CCaratarat (βάρος)(βάρος)
Rough diamonds. Photo by Robert Kane. © Gemological Institute of 
America (GIA).

One diamond solitaire ring in platinum, 1.68 ct, J, I1.
Courtesy of Rogel & Co., Inc.  Photo by Robert Weldon.
© 2002 Gemological Institute of America (GIA).

ΒάροςΒάρος
 μετριέται σε καράτια (1 carat = 0,200 g).

 Η αξία ενός διαμαντιού ανά καράτι αυξάνει με αύξηση του
βάρους του επειδή μεγαλύτερα, ακατέργαστα διαμάντια
είναι πιο σπάνια στη φύση.

 Όμως μεγαλύτερο δεν σημαίνει υποχρεωτικά και
καλλίτερο.

 Οι τιμές των διαμαντιών αλλάζουν κάθε μήνα. Το 2005 οι
τιμές κυμαίνονταν από 15.000 ευρώ /καράτι (για άχρωμο,
χωρίς εγκλείσματα ή κηλίδες) έως 3.000 ευρώ /καράτι (για
ανοιχτοκίτρινο με εμφανή εγκλείσματα)
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Carat weight

1 carat (ct.) = 200 milligrams

Τα μεγάλα διαμάντια είναι σπανιότερα από τα μικρά.

Ένα διαμάντι 2 ct κοστίζει περισσότερο από 2 φορές ένα 1 ct.

Note: carat weight NOT THE SAME as gold karats. Gold is made of 24 “parts.”
Karats indicates how many of those 24 parts are gold.
14 karat gold = 14 parts gold + 10 parts alloying metal (copper, nickel, silver)
18 karat gold = 18 parts gold + 6 parts alloying metal.

ΚαθαρότηταΚαθαρότητα
• προσδιορίζεται από τον αριθμό, το μέγεθος, τη φύση και τη θέση των

εσωτερικών ατελειών (κηλίδων).
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ΚοπήΚοπή

TableBezel facet

Upper girdle facet

One round brilliant cut diamond, 2.78 ct, D, IF. Courtesy
of Rogel & Co., Inc.  Photo by Robert Weldon. 
© 2002 Gemological Institute of America (GIA).

Crown

Star facet

Girdle

Main pavillion

Lower
girdle facet

Courtesy of Jillian Banfield, UC Berkely,
Socrates.berkley.edu.eps2.wisc
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Cutting Diamonds

Από: http://science.howstuffworks.com/environmental/earth/geology/diamond3.htm
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Cutting Diamonds

Marshak, S. “Earth, Portrait of a Planet,” W.W. Norton, Fig. 5.26

Από: http://www.heartsonfire.com/about/hearts-on-fire-difference/our-craft.aspx
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Γιατί κόβονται έτσι τα διαμάντια;
 Οι έδρες ελέγχουν τη διαδρομή του φωτός διαμέσου του διαμαντιού
 Όσο περισσότερο φώς εξέρχεται από την κορυφή (crown), 

τόσο περισσότερο λαμπυρίζει.

Διαδρομή φωτός μέσα σε ένα κυκλικό μπριγιάντΔιαδρομή φωτός μέσα σε ένα κυκλικό μπριγιάντ

Ιδανική κοπή
Βαθειά κοπή

Ρηχή κοπή

Από: http://www.heartsonfire.com/guidance/understanding-quality/cut-quality.aspx
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Imperfections in the cut

Other common cuts

Diamond Five diamond cuts:  Round, 2.78 ct, D, IF;
Radiant, 5.20 ct G, VS2; Oval, 4.45 ct, H, VS2;
Emerald, 6.08 ct, H, VS1; Pear, 5.25 ct, G, SI1.
Courtesy of Rogel & Co., Inc.  Photo by Robert Weldon. 
© 2002 Gemological Institute of America (GIA).

© Gemological Institute of America (GIA)
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ΧρώμαΧρώμα - Ποιο είναι το ακριβότερο?
D
E
F
G
H
I

Colorless

Near
colorless

J
K
L
M
N
O
P
Q
R
S

Faint 
yellow

Very Light
yellow

Colored diamonds, rough to cut. Top row (L-R): 1.19 ct,
1.73 ct, 2.57 ct, 3.41 ct. Bottom row (L-R):  0.62 ct, 0.89 ct,
0.72 ct, 0.54 ct.  © 2002 Gemological Institute of America (GIA).

One round brilliant cut diamond, 2.78 ct, D, IF. Courtesy
of Rogel & Co., Inc.  Photo by Robert Weldon. 
© 2002 Gemological Institute of America (GIA) S

T
U
V
W
X
Y
Z

Light
yellow

Fancy
yellow

© 2002 Gemological Institute of America (GIA).

Το Το 55οο CC !!!!!!

CCERTIFICATEERTIFICATE ((Π ό ό )Π ό ό )CCERTIFICATE ERTIFICATE ((Πιστοποιητικό γνησιότητας)Πιστοποιητικό γνησιότητας)

 Συχνά θεωρείται απαραίτητο και αυτό. Συχνά θεωρείται απαραίτητο και αυτό. 

 Περιγράφει τον λίθο και καταγράφει τα Περιγράφει τον λίθο και καταγράφει τα 
ιδιαίτερα χαρακτηριστικά του από ειδικόιδιαίτερα χαρακτηριστικά του από ειδικόιδιαίτερα χαρακτηριστικά του από ειδικό ιδιαίτερα χαρακτηριστικά του από ειδικό 
αδαμαντολόγοαδαμαντολόγο (ατέλειες, εγκλείσματα).(ατέλειες, εγκλείσματα).
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ΚορούνδιοΚορούνδιο
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15. Kρύσταλλοι ζαφειριού. 16. Κρύσταλλος κορουνδίου. 
17. Ρουμπίνι. 18. Κρύσταλλοι ρουμπινιού
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Ρουμπίνι και Ζαφείρι – ποικιλίες του κορουνδίου Al2O3

Ruby from Burma, 4.49 ct.
Courtesy of Precious Gem Resources, Inc.
Photo by Robert Weldon. © 2002 Gemological
Institute of America (GIA). 

The 0.27 ct faceted sapphire stone was cut from a piece of rough from 
deposit in the Ural Mountains of Russia. Photo by Maha Tannous. 
© 1998 Gemological Institute of America (GIA).

Ρουμπίνι – κορούνδιο με χρώμιο
Ζαφείρι – κορούνδιο με σίδηρο και τιτάνιο
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ΒήρυλλοςΒήρυλλος

ΧρυσοβήρυλλοςΧρυσοβήρυλλος
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Σ ά δ (1 2 8)Σμαράγδι (1, 2, 8). 

Ακουαμαρίνα (3, 4, 12).

Βήρυλλος (5, 10).

Αλεξανδρίτης (7, 9).

Χρυσοβήρυλλος (6, με 

κόκκινο γρανάτη 11)κόκκινο γρανάτη 11).
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Αμέθυστος (1, 2, 11).μ ς ( , , )

Κιτρίνης (3, 4, 12).

Ορεία κρύσταλλος (5).

Καπνίας (6, 7, 10).

Ροζ χαλαζίας (8, 9).
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Carnelian - Κορνεόλη (1, 2).

Sard - Σάρδιος (ποικ. 
Carnelian, 3).

Ηλιοτρόπιο (4).

Οπάλιος (5, 6, 8, 9)

Δενδριτικός αχάτης (7)Δενδριτικός αχάτης (7)

Αβεντουρίνης (1, 4)
Μάτι τίγρης (2, 5) 
Μάτι γερακιού (3)
Prase (6)
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Χαλκηδόνιος (1, 2)
Αχάτης (3)
Ιασπις (4)
Chrysoprase (5)
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Λεόπαρδαλη Ωκεανός Πικάσο
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Κρύσταλλοι αμαζονίτη σε αλβίτη, πλάτος 189 χιλ (Crystal Park, 
Colorado).
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What is Jade?

Both pyroxene
AND amphibole
are “Jade.”

Jadeite = NaAlSi2O6

Nephrite = Ca2(Mg,Fe)5Si8O22(OH)2

Jadeite beads. Photo by
Shane F. McClure,
© 1994, Gemological Institute of America (GIA)

Other “Jades”
African jade: Green garnet
Amazon jade:  Green K-feldspar
Indian jade: Green quartz
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 Η συστηματική αναζήτηση και έρευνα για την εξόρυξη 
πολύτιμων λίθων στην Ελλάδα είναι σχεδόν ανύπαρκτη, 
εκτός ελαχίστων περιπτώσεων

Πολύτιμοι και ημιπολύτιμοι Ελλάδας

εκτός ελαχίστων περιπτώσεων. 

 Υπάρχουν ωστόσο ορισμένες πιθανές τοποθεσίες, όπου 
μπορούν να εντοπιστούν ορυκτά που να πληρούν τις 
προϋποθέσεις, ώστε να χαρακτηριστούν ως πολύτιμοι 
λίθοι. 

Τέτοια ορυκτά εντοπίζονται:

 σε σχηματισμούς τύπου σκαρν (εξαλλοιωμένες πυριτικές 

Πολύτιμοι και ημιπολύτιμοι Ελλάδας

προσμίξεις σιδηρούχων και θειούχων αποθέσεων κυρίως 
σε επαφή με ανθρακικούς σχηματισμούς), δηλαδή σε 
ζώνες επαφής γρανιτικών πετρωμάτων με μάρμαρα ή 
ασβεστόλιθους, 

 σε θέσεις με υδροθερμικά κοιτάσματα μεταλλευμάτων, 

 εκεί όπου υπάρχουν πετρώματα που έχουν υποστεί 
υψηλού βαθμού μεταμόρφωση 

 και σε ορισμένες περιπτώσεις σε προσχώσεις και 
ιζήματα ποταμών και ρεμάτων



54



55

Η …Η …ασκησούλαασκησούλα σας !!!σας !!!
http://www.gia.edu/http://www.gia.edu/howtobuyagemstonehowtobuyagemstone/00_enter.html/00_enter.html

http://bit.ly/R4p3AU
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